



Жизнь – Отечеству, честь – никому!

БЕЛОРУССКОЕ КАДЕТСТВО



ПЕЧАТНЫЙ ОРГАН ОБЩЕСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «БЕЛОРУССКИЙ СОЮЗ СУВОРОВЦЕВ И КАДЕТ»

№4 (118) • 2024

В ПРЕДДВЕРИИ 80-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ...

• Республиканский совет поздравляет

С наступающим Новым годом и Рождеством!

Дорогие друзья! Республиканский совет ОО «Белорусский союз суворовцев и кадет» и Совет старейшин общественного объединения сердечно поздравляют ветеранов, администрацию, выпускников и учащихся суворовских военных, нахимовских военно-морских, кадетских училищ и специализированных лицеев с Новым 2025 годом!

Наступающий 2025-й год для нас, прежде всего, это — год 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Нас всех ожидает череда мероприятий и славных дел по военно-патриотическому воспитанию подраста-



ющего поколения, совершенствованию шефских связей с учреждениями системы кадетского образования, образующими в Республике Беларусь эффективную систему подготовки высококвалифицированных кадров с юных лет. Нам предстоит активизировать работу по оказанию помощи и поддержки тем, кто обучал и воспитывал нас, кто вкладывал в нас свои душу и сердце.

От всей души желаем вам и вашим близким мирного неба, крепкого здоровья, счастья, благополучия, хорошего настроения, исполнения желаний, успехов в деле патриотического воспитания подрастающего поколения.

Пусть новый 2025 год принесет весомые, значимые результаты в вашу жизнь. С Новым годом!

• Важная тема

Сохранение исторической памяти



С распадом Советского Союза, особенно в последнее десятилетие, мы все чаще сталкиваемся с попытками переписать историю, сфальсифицировать итоги Второй мировой и Великой Отечественной войн, стереть из памяти героизм и мужество советского народа, проявленные в борьбе против нацизма, героизации пособников фашистов.

С целью противостоять этим явлениям, развития поискового движения в учреждениях системы кадетского образования Республики Беларусь и координации их деятельности стало создание в 2020 году «Кадетской поисковой ассоциации» при общественном объединении «Белорусский союз суворовцев и кадет» на базе поискового клуба Гомельского кадетского училища «Алые погоны».

Основными направлениями деятельности кадетской поисковой ассоциации являются:

- Отработка на 1 курсе учебы в кадетском училище, лицее альбома «Мой семейный герой»;
- Участие в конкурсах, конференциях, чтениях по поисковой тематике;
- Верификация. Сверка данных по воинским захоронениям, выявление мест неучтенных захоронений, проверка данных из донесений о безвозвратных потерях соединений и частей Красной Армии. Итоги верификации подводятся по выявленным и ранее не учтенным данным о погибших либо пропавших без вести воинах Красной Армии в автоматизированном банке данных «Книга памяти РБ» и переданных в местные РИК на увековечение;
- Сохранение памяти. Участие в уходе за воинскими захоронениями, мемориалами, памятниками, памятными знаками, братскими

и одиночными могилами воинов, погибших за свободу и независимость Отечества, исполнявших интернациональный долг и участников боевых действий на территории других государств;

- Музейная работа. Наличие места в учреждении образования, где экспонируются материалы поисковой тематики: музей, музейная комната и постоянные или временные экспозиции;

- Международное сотрудничество;

- Взаимодействие с 52 отдельным специализированным поисковым батальоном и государственными органами по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн в Республике Беларусь.

За пять лет с момента создания ассоциации, поисковая работа стала более системной, кадетскими училищами осуществляется поиск неизвестных воинских захоронений, могил и выявление имен жертв войны и заполнение Объединенной базы данных в своих регионах, благоустройство захоронений и памятных мест, мемориализация мест памяти (установка информационных и памятных знаков на местах памяти), установление судеб погибших защитников Отечества и жертв войны, поиск их родственников, просветительская деятельность (подготовка статей в СМИ, видеосюжетов), описание неизвестных страниц истории Великой Отечественной войны и их популяризация в СМИ, написание научных работ военно-исторической тематики, взаимодействие с 52 отдельным специализированным поисковым батальоном и группами по расследованию геноцида белорусского народа.

Наиболее активно эта работа проводится в Гомельском, Витебском, Полоцком и Минском областном кадетских училищах. Поисковики этих училищ вышли на все этапы поисковой работы, которые включает множество теоретических позиций, а также участие в полевых вахтах совместно с представителями 52-го отдельного специализированного батальона Министерства обороны Республики Беларусь.

За годы деятельности сотни бойцов обрели имена, вернулись из небытия, их останки эксгумированы и перезахоронены с почестями.

В республике идет активная работа по реализации Закона «О геноциде белорусского народа». В ходе следствия устанавливаются новые факты преступлений фашистов и их пособников в отношении белорусского народа, выявляются неизвестные до сих пор места массового уничтожения красноармейцев, партизан, мирных жителей. Отраднo, что в этой работе активно принимают участие и члены «Кадетской поисковой ассоциации». Эта работа еще является и важной составляющей в деле военно-патриотического воспитания кадет и молодежи, позволяет воспитывать патриота и гражданина не на абстрактных идеалах, а на конкретных примерах, приобщать ребят к культурному, историческому наследию страны и малой родины.



Кадетская поисковая ассоциация активно взаимодействует с поисковиками Российской Федерации, принимает активное участие и в Международном гуманитарном проекте «Книга памяти. Беларусь». Поисковые отряды (клубы) кадетских училищ предоставили множество материалов в уже изданные три тома проекта по Гомельской, Витебской и Могилевской областям, участвуют в работе по подготовке к изданию четвертого тома по Минской области.

• В Республиканском совете ОО «БССК»

Заседание Республиканского совета ОО «БССК»

Работа в Республиканском совете продолжается



Были утверждены и изменения в Положение о переходящем призе ОО «БССК».

С большим интересом и оживлением было заслушано выступление А.В. Шалейко о призовом фонде РС ОО «БССК». Рассмотрены эскизы переходящих призов за участие учреждений кадетского образования в республиканских мероприятиях, проводимых нашим общественным объединением. Поступили конкретные предложения по доработке эскизов.

На заседании Республиканского совета была заслушана информация Председателя РС ОО «БССК» С.В. Житихина о состоянии работы по взаимодействию с учреждениями системы кадетского образования. Заместитель Председателя РС ОО «БССК» И.И. Найдович доложил о состоянии работы и тенденции по росту



20 декабря прошло итоговое заседание Республиканского совета ОО «БССК».

В ходе заседания члены Республиканского совета подвели итоги работы общественного объединения в 2024 году, обсудили основные мероприятия, которые запланированы на 2025 год, утвердили план работы Республиканского совета на следующий год.

Подробно остановились на обсуждении условий проведения предстоящего фотоконкурса среди учащихся учреждений кадетского образования Республики Беларусь. И.И. Найдович довел проект Положения о проведении фотоконкурса, который был утвержден



рядов общественного объединения.

Под конец заседания Республиканского совета путем голосования приняты решения о вхождении в состав РС ОО «БССК» двух наших товарищей: Сергеева Д.А. и Старостенко А.В.

В целом, заседание республиканского совета прошло очень продуктивно, обсуждены важные вопросы с принятием соответствующих решений.

Андрей Черненко

• В Координационном совете

Заседание координационного совета



образования нашей страны. Были подведены итоги работы органов управления образованием в части совершенствования функционирования кадетских училищ, рассмотрены результаты проведения конкурсов «Лучший руководитель по военно-патриотическому воспитанию кадетского училища», «Лучший военный факультет по вопросам взаимодействия с кадетскими училищами», рассмотрен опыт работы по привлечению учащихся учреждений общего среднего образования Брестской области к поступлению в кадетское училище, заслушана информация Гомельского облисполкома о



19 декабря на базе Витебского кадетского училища состоялось заседание координационного совета по вопросам деятельности кадетских училищ, специализированных лицеев и Минского суворовского военного училища.

На совещании рассматривались актуальные вопросы функционирования учреждений системы кадетского



ходе капитального ремонта в ГУО «Гомельское кадетское училище», обсуждены возможности активизации сотрудничества в формате Союзного государства. В ходе заседания был утвержден План работы координационного совета на 2025 год, куда вошли и мероприятия общественного объединения «Белорусский союз суворовцев и кадет».

Перед заседанием члены координационного совета познакомились с материальной базой учреждения образования и организацией учебно-воспитательного процесса. Кадеты выступили перед гостями с творческой презентацией училища.

Сергей Житихин

Республиканский совет поздравляет:

С ЮБИЛЕЕМ!

И желает всем крепчайшего здоровья, отличного самочувствия и прекрасного настроения, а также активного долголетия, удачи и успехов во всех делах.

С 75-летием

- **Макарова Геннадия Борисовича** (родился 8 ноября 1949 года), выпускника Минского СВУ 1967 года (11-й выпуск), генерал-лейтенанта, заслуженного военного специалиста РФ.

- **Градусова Анатолия Васильевича** (родился 20 ноября 1949 года), командира роты Минского СВУ с 1985 по 1994 гг., подполковника.

С 70-летием

- **Алексеева Юлия Игоревича** (родился 7 ноября 1954 года), выпускника Минского СВУ 1972 года (16-й выпуск), поэта, переводчика, прозаика, члена союза писателей России и Беларуси.

- **Мрочко Леонида Владимировича** (родился 15 ноября 1954 года), выпускника Минского СВУ 1972 года (16-й выпуск) капитана 1-го ранга.

С 65 летием

- **Самолькина Алексей Николаевича** (родился 14 ноября 1959 года) выпускника Минского СВУ 1977 года (21-й выпуск), генерал-лейтенанта.

- **Бардыго Николая Сидоровича** (родился 20 ноября 1959 года), выпускника Минского СВУ 1977 года (21 выпуск), доктора исторических наук, полковника.

С 55-летием

- **Ревенко Валерия Александровича** (родился 30 ноября 1969 года), выпускника Минского СВУ 1977 года (31-й выпуск), генерал-майора.

- **Беляского Владимира Анатольевича** (родился 7 декабря 1969 года), выпускника Минского СВУ 1986 года (30-й выпуск), генерал-майора, Героя России.



• Хроника кадетской жизни

КОНКУРС РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПО ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ВОСПИТАНИЮ

27-28 ноября 2024 года на базе Военной Академии Республики Беларусь в клубе «Ракетчик» завершился Первый республиканский конкурс «Руководитель по военно-патриотическому воспитанию».



Организаторами финала конкурса выступили Министерство образования Республики Беларусь совместно с Министерством обороны Республики Беларусь.

Организационное и методическое обеспечение обеспечивали – Республиканский центр экологии и краеведения и Академия образования.

Конкурс проводился в три этапа: (районный, городской; областной, Минский городской и республиканский) в двух номинациях:

«Лучший руководитель по военно-патриотическому воспитанию средней школы, гимназии, лицея»;

«Лучший руководитель по военно-патриотическому воспитанию кадетского училища».

За победу боролись представители от 14 учрежде-



ний образования со всей Республики Беларусь.

Программа финала предусматривала проведение конкурсных мероприятий – анкетирования и творческого самопредставления участников «Патриот земли белорусской».

Также участники финала конкурса познакомились с ресурсной базой Военной академии Республики Беларусь, деятельностью Национальной библиотеки Беларуси с посещением выставки экспозиций музеев учреждений образования «Время. Наследие. Память».

На торжественной церемонии открытия финала конкурса участники приветствовали Екатерина Александровна Петруцкая, заместитель Министра



образования Республики Беларусь, Игнатик Владимир Иванович, начальник 2-го отдела управления морально-психологического обеспечения главного управления идеологической работы Министерства обороны Республики Беларусь.

По итогам 3 конкурсных мероприятий республиканским жюри определены победители и призеры конкурса в двух номинациях.

В номинации «Лучший руководитель по военно-патриотическому воспитанию учреждения общего среднего образования»:

1 место – Гимбут Владимир Викторович, ГУО «Средняя школа № 16 г. Мозыря» Гомельской области;

2 место – Рапьевец Василий Георгиевич, ГУО

«Средняя школа № 9 имени И.М.Сухомлина г. Слонима Гродненской области»;

3 место – Федоров Игорь Павлович, ГУО «Гимназия № 7 г. Витебска имени П.Е.Кондратенко».



В номинации «Лучший руководитель по военно-патриотическому воспитанию кадетского учреждения»:

1 место – Шингель Михаил Михайлович, ГУО «Брестское областное кадетское училище»;

2 место – Горемыкин Дмитрий Николаевич, ГУО «Гомельское кадетское училище»;

3 место – Нечай Игорь Юрьевич, ГУО «Гродненское областное кадетское училище».

Победители и призеры, участники конкурса отмечены дипломами и ценными и памятные призами организаторов и партнеров. Благодарственные слова прозвучали в адрес финалистов, учащихся из числа их групп поддержки.



«Книга памяти. Республика Беларусь. Минск и Минская область»



29 октября 2024 года в офисе ОО «БССК» прошла презентация очередного тома международного гуманитарного проекта «Книга памяти. Республика Беларусь. Минск и Минская область». На встрече присутствовали представители Белорусского союза суворовцев и кадет, Россотрудничества, Мингорисполкома, Минского городского кадетского училища, Специализированного лицея МВД, исполнительный директор проекта Ю. Трахалис. В ходе встречи была дана высокая оценка вклада Кадетской поисковой ассоциации в издание первых трех томов проекта по Гомельской, Витебской и Могилевской области.

На протяжении всей своей истории земля Беларуси, являющаяся геополитическим перекрестком Европы, неоднократно становилась ареной различных войн и вооруженных конфликтов, оставивших после себя кровавый след, беды, невиданное разорение, а также множество воинских захоронений, как защитников Отечества, так и жертв военных батальев.

Народ Беларуси чтит и сохраняет память о погибших, должным образом содержит воинские мемориалы, братские и индивидуальные могилы, памятные места воинской славы. Увековечение памяти погибших при защите Отечества — это комплекс государственно-общественных мероприятий, направленных на формирование уважительного отношения к памяти защитников Родины и её сохранение в историческом сознании народа.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 109 от 24.03.2016 «Об увековечении памяти о погибших при защите Отечества и сохранении памяти о жертвах войн» Государственным учреждением «Белорусский культурный центр духовного Возрождения» создан Автоматизированный банк данных «Книга Памяти г.Минска» (далее АБД «Книга Памяти г.Минска»).

Главная цель проекта - дать возможность миллионам граждан установить судьбу или найти информацию о своих погибших родных и близких и определить место их захоронения.

В Республике Беларусь на государственном учете более 8205 воинских захоронений и захоронений жертв войн, в которых захоронены более 2 млн. человек.

Согласно банку АБД «Книга Памяти г. Минска» в 9 районах города на государственном учёте находится 90 воинских захоронений. 45 захоронений относятся к периоду Великой Отечественной войны, из них: 2 воинских кладбища, 2 воинских участка кладбища, 30 братских могил, 50 индивидуальных могил.

Также на территории г.Минска расположены 1 воинское кладбище периода Первой Мировой войны, 1 братская могила периода Гражданской войны и 43 захоронения периода локальных военных конфликтов. 2 воинских кладбища, 13 братских и 3 индивидуальных могилы включены в Государственный список историко-культурного наследия Республики Беларусь. На все захоронения оформлены документы государственного учёта.

• Хроника кадетской жизни

Республиканский строевой смотр



В рамках реализации Программы содействия становлению и развитию кадетского образования в Республике Беларусь, Республиканский совет общественного объединения «Белорусский союз суворовцев и кадет» совместно с УО «Военная академия Республики Беларусь» в период с 10 по 12 октября 2024 года провел IX Республиканский смотр-конкурс по строевой подготовке среди учащихся учреждений системы кадетского образования Республики Беларусь на переходящий приз Министра обороны Республики Беларусь. Смотр-конкурс в этом году был посвящен 80-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков.

В соответствии с Положением, основными целями смотра-конкурса являются:

- воспитание патриотизма и гражданской ответственности у учащихся кадетских училищ, специализированных лицеев и Минского суворовского военного училища;**
- совершенствование умений и навыков в строевой подготовке, необходимых для службы в Вооруженных Силах и других силовых структурах Республики Беларусь;**
- популяризация государственной и военной символики и ознакомление с ритуалами, связанными с ее применением;**
- совершенствование форм и методов работы по военно-патриотическому воспитанию кадет, лицейцев и суворовцев.**

Для участия в мероприятиях были заявлены команды всех 12 учреждений системы кадетского образования Республики Беларусь. В качестве наблюдателей приглашены представители сформированного в 2024 году Могилевского специализированного лицея МВД. Накануне мероприятия, 10 октября, участники смотра-конкурса познакомились с образовательным процессом на факультетах Военной академии. Торжественное открытие смотра-конкурса и показательные выступления оркестра и военнослужащих роты почетного караула Минской военной комендатуры состоялись 11 октября 2024 года на строевом плацу Военной академии Республики Беларусь. Перед участниками смотра-конкурса выступили и пожелали успеха почетные гости: первый заместитель Государственного секретаря Совета Безопасности Республики

Беларусь, председатель Координационного совета по вопросам деятельности кадетских училищ, специализированных лицеев, УО «Минское суворовское военное училище», выпускник Минского СВУ, генерал-майор Демиденко Игорь Викторович и заместитель Министра обороны генерал-майор Науменко Александр Викторович. Далее прошли состязания участников. В составе судейской бригады традиционно выступили представители 1 роты почетного караула Минской военной комендатуры майор Корчинский К.И., ст.



лейтенант Семашко С.О. и старшина Котлобай К.С. В программу смотра-конкурса включены состязания по одиночной строевой подготовке и строевой слаженности отделений, а также прохождение торжественным маршем и исполнение строевой песни в составе подразделения. Состязания прошли в упорной борьбе. Результаты смотра-конкурса отражены в итоговой таблице:

№ п/п	Наименование команды	Наименование состязаний						Итоговое место
		Оценка строевой подготовки	Средние баллы в составе отделения	Продвижение подразделения на марше	Исполнение строевой песни	Лучший командир отделения	Итоговый балл	
1	Учреждение образования «Специализированный лицей МВД Республики Беларусь»	5	35	9	10	3,9675	62,968	1
2	Государственное учреждение образования «Гродненское областное кадетское училище»	5	35	8	10	4	62,000	2
3	Учреждение образования «Минское суворовское военное училище»	4,75	34	8	10	3,9375	60,688	3
4	Государственное учреждение образования «Минское городское кадетское училище»	4,625	32	10	9	3,625	59,250	4
5	Государственное учреждение образования «Специализированный лицей при Университете гражданской защиты МЧС РБ»	4,875	35	7	8	3,6875	58,563	5
6	Государственное учреждение образования «Томельское кадетское училище»	4,5	32	8	10	3,96	58,460	6
7	Государственное учреждение образования «Брестское областное кадетское училище»	4,875	31	9	9	4	57,875	7
8	Государственное учреждение образования «Витебское кадетское училище»	4,875	30	9	10	3,75	57,625	8
9	Государственное учреждение образования «Могилевское областное КУ»	4,75	31	8	10	3,655	57,405	9
10	Государственное учреждение образования «Полоцкое кадетское училище»	4,62	33	7	9	3,4375	57,058	10
11	Государственное учреждение образования «Борисовское кадетское училище»	4,625	31	8	9	3,1875	55,813	11
12	Государственное учреждение образования «Минское областное кадетское училище»	4,625	27	8	8	3,9375	51,563	12

Первый день завершился экскурсией участников в Минский центр безопасности МЧС. Подведение итогов, награждение победителей и церемония закрытия смотра-конкурса



• Хроника кадетской жизни

Ежегодная встреча ветеранов и выпускников Минского СВУ



2 ноября 2024 года прошла ежегодная встреча ветеранов и выпускников Минского СВУ. В этом году встреча была приурочена к 71-ой годовщине образования Минского суворовского военного училища. После торжественного построения на плацу училища был проведен митинг. Выпускники разных лет прошли торжественным маршем мимо трибуны. Были возложены цветы к памятнику «Выпускникам Минского СВУ, погибшим при исполнении интернационального и воинского долга», на территории МСВУ, и к памятнику «Суворовцам, нахимовцам и



кадетам, погибшим на поле брани, умершим от ран и болезней и отдавшим свои жизни за Отечество» на Военном кладбище в центре столицы Беларуси. Выпускники посетили расположения своих рот. Ознакомились с новшествами, посетили Центр дополнительного образования по военной направленности и новые кабинеты. Есть надежда, что в следующем году участников ежегодной встречи будет больше. До новых встреч!



Фестиваль кадетской песни «Красная гвоздика»



II Республиканский фестиваль кадетской песни «Красная гвоздика» прошел 15 ноября во Дворце культуры области, став ярким событием для участников и зрителей. Организаторами конкурса выступили ОО «Белорусский союз суворовцев и кадет», ГУО «Могилевское областное кадетское училище имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко». На сцене Дворца культуры области собрались самые талантливые учащиеся кадетских училищ из всех областей Республики Беларусь, Минского суворовского военного училища, специализированных лицеев МВД Республики Беларусь и специализированного лицея при Университете гражданской защиты МЧС Республики Беларусь. Ребята представили свои творческие номера, рассказывающие о любви к Родине, героизме и воинской доблести. Целями и задачами Фестиваля являлись:

нравственное и эстетическое воспитание подрастающего поколения; развитие и популяризация лучших традиций и достижений национальной, мировой культуры и искусства, приобщение к ним молодежи;

выявление и поддержка творчески одаренных детей и талантливой молодежи, создание условий для максимального раскрытия творческого потенциала молодежной аудитории;

развитие и укрепление региональных, международных культурных связей, обмен духовными и культурными ценностями;

повышение интереса учащихся к творчеству поэтов и композиторов, создающих произведения на патриотическую тематику;

формирование интереса к патриотической песне среди молодежи; воспитание любви к своей Родине, уважение к мужеству и героизму защитников Отечества.



Участие в конкурсе — это возможность каждого молодого человека через песню выразить свое отношение к стране, народу, нашей истории. С приветственным словом к участникам обратились директор Могилевского областного кадетского училища имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко Гришанов Юрий Аркадьевич и председатель Республиканского совета ОО «Белорусский союз суворовцев и кадет» Житихин Сергей Васильевич, который дал старт конкурсу.



Фестиваль не только продемонстрировал вокальные и артистические таланты участников, но и способствовал укреплению патриотического духа, взаимного уважения и товарищества среди юных воспитанников. Традиции исполнения патриотических песен помогают сохранять историческую память, воспи-



тывать чувство гордости за свою страну и уважение к её героическому прошлому. Организаторы фестиваля подчеркнули важность таких мероприятий для духовно-нравственного воспитания молодежи.

Конкурсанты под руководством педагогов подготовились очень хорошо, особенно в

номинациях «Вокал» и «Вокальная группа». Каждое произведение было представлено как мини спектакль, традиционно порадовали своей креативностью Полоцкое и Витебское кадетские училища, Спецлицей МЧС и Минское СВУ. Порадовал и тот факт, что значительно выросло количество и уровень мастерства училищных вокально-инструментальных ансамблей. Отметив высокий уровень подготовки участников, компетентное жюри, в состав которого вошли представители оргкомитета, профессиональные деятели культуры и искусства во главе с Алексеем Эдуардовичем Кашпуром, подвело итоги конкурса.

Номинация «Вокально-инструментальный ансамбль»:

- 1 место — ГУО «Витебское кадетское училище»;
- 2 место — УО «Минское суворовское военное училище»;
- 3 место — ГУО «Гомельское кадетское училище».

Номинация «Вокал»:

- 1 место — УО «Минское суворовское военное училище»;
- 2 место — ГУО «Витебское кадетское училище»;
- 3 место — ГУО «Могилевское областное кадетское училище имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко».

Номинация «Вокальная группа»:

- 1 место — ГУО «Полоцкое кадетское училище»;
- 2 место — ГУО «Могилевское областное кадетское училище имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко»;
- 3 место — УО «Минское суворовское военное училище».

В общекомандном зачете места распределились следующим образом:

- 1 место — УО «Минское суворовское военное училище»;
- 2 место — ГУО «Витебское кадетское училище»;
- 3 место — ГУО «Могилевское областное кадетское училище имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко».

По итогам фестиваля победители получили дипломы, подарки и специальные призы от организаторов. Призовой фонд был предоставлен членом Попечительского совета ОО «Белорусский союз суворовцев и кадет», выпускником Минского СВУ 1977 года Панасюком И.П.

Фестиваль кадетской песни прошел в атмосфере заинтересованности, искренности и открытости. Помимо музыкальных номеров, программа фестиваля включала дружеское общение между кадетами и обмен опытом. Ребята получили массу эмоций и впечатлений.

Результаты фестиваля кадетской песни «Красная гвоздика», начиная с 2025 года, будут учитываться при определении лучшего учреждения в системе кадетского образования.

Поздравляем победителей фестиваля кадетской песни «Красная гвоздика»! Председатель жюри, первый заместитель председателя Республиканского совета ОО «Белорусский союз суворовцев и кадет» Кашпур А.Э. Руководитель областного Центра патриотического воспитания Соленик О.Ю.

СЕРДЦЕ ОТКРЫТОЕ ЛЮДЯМ



**БУЗАЕВ
ВИКТОР МАКСИМОВИЧ**

В преддверии празднования 80-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне Республиканский Совет общественного объединения «Белорусский союз суворовцев и кадет» по согласованию с командованием Минского суворовского военного училища провёл вечер-портрет замечательного человека, ветерана Вооружённых Сил СССР, старшего ветерана Минского СВУ, активного члена Белорусского союза суворовцев и кадет подполковника в отставке БУЗАЕВА Виктора Максимовича.

Это поистине уникальный человек! Служить Родине в Вооружённых Силах он начал 82 года тому назад – в июле 1942 года и посвятил армии более 30 лет своей жизни! Причём 22 года своей ратной службы Виктор Максимович отдал службе в суворовских военных училищах, в том числе 13 лет – в Минском СВУ!

За эти годы через его заботливые руки прошли тысячи молодых ребят, получивших с его помощью путевку в жизнь.

На благородном поприще воспитания юношей-патриотов Виктор Максимович Бузаев снискал высочайший авторитет и уважение окружающих, стал по-настоящему признанным отцом-командиром, воспитателем, наставником.

29 августа 2024 года Виктору Максимовичу исполнилось 100 лет!

В день рождения 100-летнего юбиляра посетили делегации Белорусского союза суворовцев и кадет, Минского СВУ и Белорусского союза офицеров, ряда других организаций, благодарные его воспитанники – выпускники разных лет и нынешние суворовцы. В знак признания заслуг в воспитании молодежи Виктор Максимович Бузаев награжден орденом «Кадетская слава», отмечен памятными подарками, благодарственными письмами и дипломами.

Юбиляр поистине уникальный человек! Взять хотя бы его возраст – 100 лет!

По данным ООН возраста 100 лет достигает лишь менее 1 % от всего населения Земли. В настоящее время 124 минчанина достигли 100 лет, а два из них отметили 106-й день рождения! Нашему юбиляру есть на кого равняться! Его жизнь насыщена, интересна и поучительна. По большому счёту, она – эпоха!

Виктор Максимович Бузаев родился 29 августа 1924 года в селе Тимошово Оренбургской области в многодетной крестьянской семье.

...Когда грянула Великая Отечественная война, Виктору не было и 17 лет. В мае 1942 года он закончил 10 классов, а уже в августе стал курсантом пехотного училища. Семь месяцев обучения, и в апреле 1943 года младшего лейтенанта Бузаева назначили командиром взвода в запасной стрелковый полк готовить новое пополнение для фронта. Срок подготовки – 2-3 месяца, занятия ежедневно под открытым небом по 10 часов. Новобранцев учили стрелять из винтовки и ручного пулемета, метать гранату, правильно окопываться. Затем взвод вместе со своим командиром должен был направиться на фронт. 19-летний командир поначалу смущался – ведь среди новобранцев были люди старше его по возрасту, многие с высшим образованием – инженеры, учителя. Но Бузаев хорошо понимал: необученный или плохо обученный новобранец на фронте – это почти всегда смертник! Поэтому быстро привык быть требовательным и взыскательным ко всем подчиненным командиром. Учеба закончилась, но на фронт, однако, Бузаев не пошел – восемь лучших командиров взводов, и он в том числе, остались в запасном полку для обучения новых наборов. Комполка сказал как отрезал: «Категорически запрещаем молодым офицерам писать рапорта об отправке на фронт – ваш фронт здесь, а самовольное убийство на передовой – дезертирство!» Так, почти до самой Победы Бузаев готовил для фронта пополнение из новобранцев и по сей час убежден, что его требовательность, спрос и строгость помогли многим призванным сохранить свою жизнь в жестоких боях с врагом!

В 1944 году как отличного спортсмена Виктора Бузаева направили на учебу в Государственный центральный институт физкультуры и спорта, который он закончил в 1947 году. За год до окончания учебы 22-летний офицер женился. Делая предложение, предупредил будущую жену: офицерская жизнь тяжела, будем жить на одну небольшую лейтенантскую зарплату, родители небогаты, рассчитывать можем только на себя.

20-летняя невеста согласилась и не подвела! Единственной и неповторимой суженой на всю жизнь стала его бывшая соученица Саша, с которой вместе учились в школе.

Вместе они в любви и согласии прожили 72 года, воспитали и дали достойное образование двоим замечательным дочерям. Вместе посвятили работе и службе в Оренбургском и Минском СВУ 64 года! В августе 2018 года талантливый преподаватель математики, обладатель почетного государственного звания «Заслуженный учитель Белорусской ССР» Александра Петровна Бузаева ушла из жизни. Ей было 93 года...

Вспоминая былое, Виктор Максимович писал: «Любили мы с женой свою работу с детьми. Вместе подготовили к взрослой жизни и достойной службе сотни суворовцев. Большинство из них стали затем порядочными, имеющими высокие достижения и звания людьми, и мы гордимся этим... Это большое счастье... Для нас понятия долг, честь, дело были не простым звуком, это было девизом и смыслом всей жизни...»

...Но вернемся в далекий 1947 год. После окончания института молодую семью Бузаевых направили в отдаленный военный гарнизон в Эстонии. Точнее, не совсем так! Отличника учёбы Бузаева направили в Ленинград, но он уступил место службе однокласснику – женой и с малышом на руках. Верная офицерская жена не противилась... Служил начальником физподготовки отдельного учебного танкового батальона. Места глухие и опасные – в лесах бандиты – «лесные братья» безжалостно убивали людей, охотились за активистами, офицерами и солдатами, грабили и жгли дома. Условия для семейной жизни почти нулевые. По существу, жили и спали на чемаданах... Но вместе с верной и преданной женой они выдержали и это испытание!..

На службе дела у Бузаева спорились: через год инспекторская проверка из штаба округа состояние физподготовки в батальоне оценила на «отлично». Молодому перспективному офицеру предложили продолжить образование в Военно-педагогическом институте Советской Армии по подготовке командиров рот и офицеров-воспитателей СВУ (был в то время такой!). Экзамены сдал успешно. Учился с 1949 по 1952 год. В Ленинграде жили насыщенной интересной жизнью: в выходные дни – музеи, театры, осмотр исторических памятников. Понимали друг друга с полуслова. Любовь пронесли через всю жизнь!.. По окончании учебы Бузаева направили в Оренбургское СВУ офицером-воспитателем. Так началась его служба по подготовке будущей элиты Советских Вооружённых сил – офицерского корпуса.

Обучая ребят-суворовцев, воспитатель Бузаев учился и сам.

Были радости побед и горечь неудавшихся задумок – было всё! Но главным стало понимание того, что он нашел свое призвание, что работа с суворовцами стало главным делом его жизни и жизни любимой жены. Это чувство окрыляло и окрыляет его до сих пор!..

После расформирования Оренбургского СВУ его направили в Белорусский Военный округ. 1 сентября 1961 года – особо памятная дата в жизни семьи Бузаевых. С этого дня судьба их тесно переплелась с уникальным учебным заведением нашей Беларуси – Минским СВУ, которому он посвятил 13, а Александра Петровна – 36 лет!

Уважительное, по-отцовски заботливое отношение к каждому суворовцу, знание их сильных и слабых сторон характера, своевременная помощь при необходимости – наряду с абсолютно одинаковым уровнем требовательности и спроса персонально с каждого за результаты учебы, соблюдение учебной и личной дисциплины давали положительные результаты. Рота постепенно превращалась в единый, сплоченный, монолитный коллектив, где все в одинаковой степени болели за доброе имя и репутацию подразделения.

Суворовцы хорошо знали принципы службы своего командира. Выделю два из них: первый: «Сколько я принял суворовцев, столько же должен и выпустить!».

Второй: «Делай как я, делай лучше меня, но не хуже!» Это были принципы настоящего отца-командира, который искренне любил своих пацанов, заботился, опекал, поддерживал, обучал всему, что умел сам и что было необходимо для жизни и службы. А при необходимости – за недопустимые вольности и провинности спрашивал строго, жестко, справедливо и по-мужски!

Вечере участвовали некоторые воспитанники Виктора Максимовича в бытность его службы в Минском СВУ. Все они выпускники 4-й «Бузаевской» роты. Организаторы вечера просили каждого из них выделить главное, что отличало их командира роты.

Так, полковник милиции запаса Чурилин Андрей, выпускник Минского СВУ 1973 года (17-й выпуск), один из тех, кто создавал психологическую службу в

системе МВД Беларуси, благодарил своего командира за то, что тот по-настоящему подарил ему путевку в жизнь.

Подполковник в отставке Денисов Валерий, выпускник Минского СВУ 1971 года (15-й выпуск), отметил, что главной целью его командира было дать глубокие и разносторонние знания суворовцам.

Подполковник в отставке Тур Сергей, выпускник Минского СВУ 1973 года (17-й выпуск), подчеркнул: «Наш командир воспитывал нас личным примером.» Полковник в отставке Чибисов Игорь, выпускник Минского СВУ 1975 года (19-й выпуск) рассказал о стремлении своего наставника привить воспитанникам любовь к спорту.

В 2016 году Виктор Максимович написал и издал книгу «От Оренбурга до Минска (записки командира суворовской роты)».

Жизнью своей Виктор Максимович Бузаев вправе гордиться сполна! За 22 года работы в СВУ Оренбурга и Минска он сделал восемь выпусков. Сотни его выпускников во всех уголках бывшего СССР, стран СНГ и Республики Беларусь честно служили, трудились и сегодня трудятся на благо своего народа: генерал-полковник С.Кизюн, генерал-лейтенанты Ю.Бондарев и О.Маричев, академик РАН специалист мирового уровня в области геронтологии В.Хавинсон, доктора технических наук Ю.Богатырев и В.Козловский, герои афганской войны и многих других локальных военных конфликтов, десятки орденосносцев.

Среди многочисленных наград Виктора Максимовича медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», десятки медалей СССР и Республики Беларусь, почетные награды Международной ассоциации «Кадетское братство» и Белорусского союза суворовцев и кадет. В 1967 году Виктор Максимович награжден знаком «Отличник народного образования БССР».

Старейший ветеран Минского СВУ подполковник Виктор Максимович Бузаев оставил глубочайший след в истории прославленного учреждения образования Минского СВУ. О нем знают и его чтут нынешние минские суворовцы. Об этом восторженно говорил вице-сержант 5-й роты Минского СВУ, отличник учёбы, хороший спортсмен Иван Красев.

Уйдя в 1974 году на заслуженный отдых, Виктор Максимович ещё 14 лет трудился старшим инспектором по начальной военной подготовке Министерства сельского хозяйства Беларуси. С его активным участием в республике была создана стройная система военно-патриотического воспитания учащихся сельскохозяйственных колледжей и совхозов-техникумов, в них открылись музеи историко-патриотической направленности, которые и поныне активно сеют разумное, доброе, вечное среди белорусской молодежи, используя наработки Виктора Максимовича.

Сегодня Виктор Максимович Бузаев – человек-легенда, воин и патриот находится в боевом строю, всегда готовый с радостью отворить двери родного училища и встретиться с нынешними суворовцами. Вот это стремление и желание ветерана особо отметил и подчеркнул представитель Минского СВУ, командир 1-й роты подполковник Сергей Ляко. Он обратился к нынешним суворовцам с пожеланием принять как образец жизни и службы принципы ветерана. Конечно, всё это будет крайне необходимо и полезно в жизни каждого современного молодого человека – защитника Отечества и патриота!



Вечер-портрет легендарного ветерана завершился демонстрацией видеопленки о Минском СВУ. Под аплодисменты участников вечера вокальная группа суворовцев исполнила Гимн Минского СВУ.

Состоявшийся вечер, уверен, будет не только свидетельством благодарной памяти героям былых времен, но и поможет нынешнему поколению суворовско-кадетского молодежи правильно определить ориентиры своей будущей жизни, в том числе, тем, кто решит избрать профессию защитника Родины.

Член Республиканского совета ОО «БССМ», полковник в отставке В.Г.Страмбургский

• Вести из училищ и лицеев

Витебское КУ

«КРАСНАЯ ГВОЗДИКА»

15 ноября 2024 года в Могилеве проходил II Республиканский фестиваль кадетской песни «Красная гвоздика». Организаторами фестиваля совместно с ОО «Белорусский союз суворовцев и кадет» выступили ГУО «Могилевское областное кадетское училище имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко» и ГУК «Дворец культуры области».



В песенном форуме приняли участие учащиеся кадетских училищ, лицеев и Минского суворовского военного училища. В номинации «Вокально-инструментальный ансамбль» наши кадеты были лучшими, а в номинации «Вокал» уступили только Минскому суворовскому военному училищу. В общекомандном общем зачёте Витебское кадетское училище заняло второе место.

ВРЕМЯ ВЫБРАЛО НАС

Витебские кадеты приняли участие в праздничном концерте «Время выбрало нас»,



который прошёл во Дворце спорта в рамках республиканской общественно-культурной акции «Марафон единства».

На витебской сцене выступили более 800 артистов, в их числе Виктория Алешко, Юлия Быкова, Евгений Олейник, группа АУРА, Настя Кравченко, Анна Благова, Никита Белько, арт-группа «БЕЛАРУСЫ», фолк-группа «ДОБРЫЯ ЛЮДЗІ», шоу-балет «СЕНСАЦИЯ»,



актеры театра им. Якуба Коласа, заслуженные любительские коллективы Республики Беларусь.

Масштабная общественно-культурная акция «Марафон единства» проходит с 17 сентября и охватит все регионы Беларуси.

ГОТОВЫ РОДИНЕ СЛУЖИТЬ

В рамках акции была организована масштабная профориентационная площадка на базе концертного зала «Витебск». Курсанты и руководство Военной академии Республики Беларусь и военных факультетов ведущих учреждений высшего образования нашей страны презентовали свои учебные заведения, знакомили ребят с военной техникой, современными технологиями и видами вооружения.

В открытии военно-патриотического мероприятия приняли участие военный комиссар



Витебской области полковник Дмитрий Вольфович, военный комиссар города Витебска, Витебского и Лиозненского районов полковник Александр Сержантов, председатель городского Совета депутатов Ольга Иванова, представитель управления военного образования Вооружённых Сил Республики Беларусь Андрей Павлючик, а также руководство высших военных учебных заведений страны. Приятной неожиданностью стала встреча кадет с друзьями – выпускниками Витебского кадетского училища.

• Вести из училищ и лицеев

Гродненское ОКУ

КАДЕТАМ О БОРТНИЧЕСТВЕ

18 октября кадеты 9 "Б" класса с экскурсией посетили ООО "Мядовы шлях", расположенный в аг. Поречье. Кадетам рассказали



интересную историю о бортничестве с древнейших времён и до наших дней, экспорте продукции предприятия, угостили вкусным чаем и мёдом. Предоставили возможность самостоятельно изготовить свечи. Экскурсовод с удовольствием ответила на интересные ребят вопросы.



ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ



23 ноября 2024г. в Гродненском областном кадетском училище прошёл День открытых дверей. Гости ознакомились с условиями проживания и обучения в учреждении, посетили Музей истории армии, электронный тир, посмотрели концертную программу, подготовленную кадетами. Директор училища Сергей Васильевич Якубович ответил на многочисленные вопросы учащихся, которых интересовали в первую очередь условия поступления в учреждение.



ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ «НЕМАН»

4 декабря в училище выступил главный тренер футбольного клуба «Неман» Игорь Николаевич Ковалевич.

На встрече кадет с Игорем Николаевичем Ковалевичем царил атмосфера живого интереса и вдохновения. Игорь Николаевич, не только опытный футболист прошлого, но и талантливый тренер, с удовольствием делился своими воспоминаниями о профессиональной карьере.



Кадеты с вниманием слушали, как Игорь Николаевич описывал трудности и победы, с которыми сталкивался на протяжении всей своей карьеры. Его искренние слова о значимости упорства, командного духа и профессионализма произвели на молодых спортсменов глубокое впечатление. Ковалевич не только рассказал о тактике и технике игры, но и акцентировал внимание на развитии личных качеств, необходимых для достижения успеха в спорте.

Тренер охотно отвечал на вопросы кадет, делился практическими советами по тренировкам и улучшению навыков. Эта встреча стала не только возможностью для кадетов узнать больше о футболе, но и вдохновляющим примером силы воли и жизненного опыта, который они смогут применить как на поле, так и за его пределами.

Гомельское КУ

ОБЪЕДИНИТЬ УСИЛИЯ



Объединить усилия на пути увековечения героев войны – Такова была цель визита лидеров поискового движения Гомельского кадетского училища в Гомельский государственный областной лицей. В этих учреждениях образования проводится большая работа по исследованию судеб участников Великой Отечественной войны и боевых событий на территории Гомельской области. Перед учащимися лицея выступил руководитель Республиканской поисковой ассоциации при общественном объединении «Белорусский союз суворовцев и кадет» и клуба «Алые погоны» ГКУ Павел Денисенко. Он рассказал о возможностях поисковиков при использовании архивных баз, о результатах работы кадетов за прошедший сезон.

В результате летних полевых работ кадеты вышли на обширный пласт исследований, связанный с началом операции «Багратион» на территории Светлогорского и Октябрьских районов. Также появилась возможность исследовать историю 103-го ближнебомбардировочного полка, приданного в первые месяцы войны 21 армии. Предстоит увековечить имена погибших пилотов и штурманов, определив места падений самолетов.

КАДЕТСКАЯ ДЕЛЯНКА ЛЕСА

14 июля Гомельщина приняла небывалый удар стихии. Пострадали сотни домов, линии электропередач, к сожалению, люди. По подсчетам специалистов 16, 7 тысячи гектар поврежденного леса подлежат сплошной вырубке. Осень – благодатная пора для воспроизведения лесов. По всей республике проходит акция «Дай лесу новое жыцце». На Гомельщине намечено восстановить за осенний период 4306 гектаров леса. И работа идет в хорошем темпе. Ежедневно идет высадка



150-167 гектаров лесных культур. Преимущественно сосна и определенный процент березы. 50% от намеченного уже выполнено. Могли ли кадеты остаться в стороне от такой акции? Конечно, нет!

О СЕМЕЙНОМ ГЕРОЕ ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

В этом учебном году подведение конкурса рефератов о семейном герое кадет состоялся накануне знаменательной даты – 81-й годов-



щины освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков. По условию конкурса для защиты от каждого взвода нужно было предоставить две работы. Но желающих рассказать о своих героических предках было гораздо больше. К защите работ допустили одиннадцать учащихся. Во время защиты слушатели узнали о самых разных военных операциях в годы Великой Отечественной войны, об участии в них дедов, прадедов и прапрадедов наших кадет, о нелегкой жизни мирного населения на оккупированной территории, о подвигах партизан, о тяжелой жизни женщин и детей в немецком рабстве. Жюри учитывало содержание и оформление конкурсной работы, ораторское мастерство докладчика, соответствие презентаций, в которых были представлены фотографии из семейных альбомов докладчиков и копии архивных документов. Лучшие кадетские работы получили высокие оценки жюри, а их авторы – дипломы различной степени.

Минское ГКУ

КНИГА ПАМЯТИ



29 октября учащиеся Минского городского кадетского училища стали участниками презентации проекта «Книга памяти». Уже закончена работа над Книгой памяти Витебской, Гомельской, Могилевской, Минской областей и городу Минску. Сейчас ведется работа над изданиями по Гродненской и Брестской облас-



ти. Проект объединил множество историков и исследователей Союзного государства. Внесли весомый вклад в издание трех первых томов участники поисковой кадетской ассоциации. Планируется, что проект будет завершен в 2025 году к 80-летию Великой Победы.

ГАЛЕРЕЯ МИХАИЛА САВИЦКОГО

13 ноября учащиеся Минского городского кадетского училища посетили художественную галерею Михаила Савицкого. Галерея размещается в здании бывшей городской усадьбы XVIII века на территории Верхнего города. Кадеты познакомились с основными этапами творчества художника с конца 1950-х



гг. до 2010 г. Михаил Савицкий вполне заслуженно вошел в историю Беларуси как величайший мастер современного искусства. Уникальность его мастерства состоит в том, что на протяжении всего периода творчества его произведения не утратили свою актуальность и значимость

ДИАЛОГ ПОКОЛЕНИЙ



06 декабря кадеты 10 классов Минского городского кадетского училища приняли участие в диалоге поколений «Есть память, которой не будет забвенья и Слава, которой не будет конца!» на базе ГУО «Средняя школа №62 г.Минска». Диалог поколений прошёл конструктивно, все его участники – и молодёжь, и представители старшего поколения – единодушно пришли к выводу: «Героизм, доблесть и мужество защитников Отечества навсегда останутся в памяти белорусского народа».



• Вести из училищ и лицеев

Минское ОКУ

СТАРТ ПОКОЛЕНИЙ

6 декабря на базе Слуцкой СДЮШОР прошел районный фестиваль по плаванию «Старт поколений». Соревнования проводились среди семейных эстафетных команд (3x25 метров вольным стилем) – папа (дедушка), мама (бабушка), ребенок (не старше 2010 г.р.). Отраднo отметить, что в этих соревнованиях приняла участие семья бухгалтера Минского областного кадетского училища Васильевой Веры Владимировны. На этот раз вместе с Верой Владимировной на старт вышли супруг Сергей Александрович и сын Андрей. Эта семья была признана самой



дружной семьей с потенциалом в несколько лет. Двое сыновей и дочка, приносят не только радость в семью, но и дают надежду на победы. К сожалению, в этот раз победа чуть-чуть ускользнула. Пожелаем семье спортивных успехов в будущем, тем более, что семья очень спортивная.

ВРЕМЯ НАШИХ ПОБЕД

7 декабря на «Минск-Арене» прошло спортивно-развлекательное шоу «Время наших



побед». На это шоу были приглашены и наши кадеты. Таких представлений в нашей стране еще не было. Создателям шоу удалось объединить в нем спорт и искусство. Номера, включенные в программу, не оставили равнодушным никого.

Главная идея мероприятия свежа и актуальна – единение. На этом построены концепция и сценарий. По задумке авторов, программа была разделена на 12 небольших блоков, тематику которых определяет такое же количество слов, побуждающих человека к действию: мечтать, вдохновлять, любить, создавать, дружить, действовать, помнить, ценить, гордиться, рисковать, быть вместе и, конечно же, побеждать.



чество слов, побуждающих человека к действию: мечтать, вдохновлять, любить, создавать, дружить, действовать, помнить, ценить, гордиться, рисковать, быть вместе и, конечно же, побеждать.

ТУРИЗМ

Команда кадет приняла участие в районных соревнованиях по туристско-прикладному многоборью. Соревнования проводились на базе ГУО «Средняя школа №11 г.Слуцка». Команда выступила достойно! Ребята заняли в своих подгруппах призовые места:

Костеленя Владислав — 1 место
Барковский Иван — 2 место.
Злотник Дмитрий — 3 место.
Куделко Кирилл — 3 место
Тишковиц Дарья — 3 место.



С нетерпением ждём командных результатов. Новых стартов и новых побед!

• Вести из училищ и лицеев

Могилевское ОКУ

НЕДЕЛЯ РОДИТЕЛЬСКОЙ ЛЮБВИ

День матери не случайно отмечается 14 октября - в день Покрова Пресвятой Богородицы. Ведь он подчеркивает великую роль женщины, которая дает жизнь, оберегает и воспитывает детей, является хранительницей семейных традиций.



Мама, мамочка... Сколько тепла таит это магическое слово, которым называют самого дорогого, близкого, единственного человека, человека, кому мы обязаны самой главной ценностью - жизнью.

14 октября кадеты Могилевского областного кадетского училища имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко приняли участие в торжественном приеме, посвященном Дню матери, с участием председателя Могилевского областного исполнительного комитета Анатолия Исаченко. Мероприятие состоялось в дворцово-парковом ансамбле Булгаков (аглогородок Жиличи Кировского района). А после ребята в праздничной обстановке в стенах своего училища поздравили своих любимых мам, пригласив их в гости.

Я ЗНАЮ

Диплом участника республиканского телевизионного проекта «Я Знаю», врученный кадету Могилевского областного кадетского училища имени Героя Советского Союза Евгения Николаенко Антону Зяцькову, несет в себе не только подтверждение участия, но и вдохновляющее послание. Председатель Национальной государственной телерадиокомпании Республики Беларусь И.М. Эйсмонт и Министр образования А.И. Иванец высказали в нем слова поддержки и напутствия: "Верь в свои силы, проявляй себя, развивайся, добивайся желаемых результатов, стремись к знаниям!"



Открывая в себе новые грани способностей и достигая новых высот! Желаем тебе удачи во всех начинаниях!". Эти слова станут для Антона путеводной звездой в дальнейшем самосовершенствовании и достижении новых вершин. Участие в таком престижном проекте - это уже победа, а пожелания руководителей высокого ранга - это признание его таланта и потенциала.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПОБЕДОЙ

30 ноября 2024 года в Минске состоялся открытый Республиканский турнир по современному панкратиону памяти курсанта Военной академии Республики Беларусь Дмитрия Гвишиани, организованный под эгидой Белорусской федерации армейского рукопашного боя и современного панкратиона. Турнир призван воспитывать у участников высокий дух патриотизма, гражданственности и исторической памяти, показывая пример героизма курсанта Дмитрия Гвишиани, героически погибшего при спасении людей от огня и награжденного посмертно орденом "За личное мужество".

В соревнованиях приняла участие сборная команда Могилевского областного кадетского училища имени Героя Советского Союза Е. Николаенко под руководством педагога Ковнацкого И.Ф. Кадеты показали отличные результаты: Даниил Киселев завоевал золото в весовой категории до 65 кг, а Илья Скрипко - серебро в весовой категории до 75 кг.

Участие в таких мероприятиях способствует популяризации физической культуры и спорта в училище, воспитанию силы воли и духа у будущих защитников Родины, показывая кадет пример мужества, патриотизма и служения Родине.



Минское СВУ

НА ПОГРАНИЧНОЙ ЗАСТАВЕ

При содействии генерал-майора Сергея Жилинского наши суворовцы побывали на пограничной заставе в г. Сморгонь. Ребята смогли увидеть жизнь офицеров погра-



ничной службы в реальном времени, узнали какие задачи выполняет данное соединение, а также какой неоценимый вклад вносят в обеспечение национальной безопасности страны.



В конце увлекательного дня, наших воспитанников не только покормили, но и угощали за сладким столом!

ЧЕСТЬ МУНДИРА

«Не мундир делает человека достойным, а человек должен быть достойным мундира», генерал-майор П.Измествьев.



В музее Минского суворовского военного училища прошло факультативное занятие «Основы этикета», по теме «Честь мундира». Наши первокурсники посмотрели на экспонатах, как изменялся суворовский китель от создания училища до нашего времени.



«ОТКРЫТОЕ ЗНАНИЕ»

29 ноября в формате видеоконференции суворовцы 3-й и 4-й рот приняли участие в информационно-просветительском проекте «Открытое знание», который состоялся в атриуме торгового центра «Столица». Тема встречи - «Беларусь. Взлёт». Проект даёт возможность сравнить, как мы живём сейчас и как жили раньше.

Учащаяся и студенческая молодежь, жители столицы смогли пообщаться с экспертами и задать любой интересующий их вопрос. В роли экспертов выступили министр образования Андрей Иванец, начальник главного управления идеологической работы и по делам молодежи Мингорисполкома Ольга Чемоданова и генеральный директор агентства «Минск-Новости» Андрей Кривошеев.



Полоцкое КУ

«СУВОРОВСКОЕ ЗНАМЯ»

Полоцкие кадеты выиграли конкурс «Суворовское знамя» в Санкт-Петербурге. Мероприятие проводится с 2012 года Государственным мемориальным музеем А.В. Суворова, Советом Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области.



Программа конкурса:
– Конкурс строевой подготовки-1место;
– Исторический конкурс на знание военной истории России-2место;
– Конкурс эссе на тему, связанную с наследием А.В. Суворова-1 место.
Поздравляем Полоцких кадет.
Гордимся достойным выступлением!

ОНЛАЙН-ВСТРЕЧА

03.12.2024 В рамках реализации договора о сотрудничестве между Полоцким кадетским училищем и Архангельским морским кадетским корпусом состоялась встреча в режиме видеоконференцсвязи.



Администрация учреждений рассказали о своих мероприятиях и традициях, показали презентации о своих учреждениях, а в неформальной части кадеты смогли задать вопросы, которые их интересовали. В процессе беседы выяснилось, что кадеты из Архангельска и Полоцка участвовали в военно-патриотической смене «За честь Отчизны» в НДЦ «Зубрёнок» и во Всероссийском детском центре «Орлёнок».

Первая онлайн-встреча в рамках международного сотрудничества оказалась теплой и дружественной.

ДОГОВОР ПОДПИСАН

10 декабря 2024 года в Москве прошла торжественная церемония подписания договора о сотрудничестве Полоцкого кадетского училища и Первого Московского кадетского корпуса.

Подписание договора о сотрудничестве является важной составляющей взаимодействия Беларуси и России. Оно не ограничено одним направлением сотрудничества – культурным, а открывает возможности для совместных программ, международных проектов, взаимным посещением учреждений и дружбы между странами. В таком тесном содружестве, в духовном родстве белорусского и российского народов через дружбу и взаимопонимание, через совместную деятельность создается незыблемая основа длительных и плодотворных взаимоотношений между Беларусью и Россией.



• Вести из училищ и лицеев

• Специализированный Лицей МВД

ОТЕЦ-ЗВУЧИТ ГОРДО!

21 октября в стенах Специализированного лицея МВД царит праздничная атмосфера. По случаю празднования Дня отца состоялось построение учащихся. Ребята исполнили Гимн, подняли Государственный флаг Республики Беларусь. Начальник лицея полковник милиции Евгений Абрамович вручил ребятам благодарности за активное участие в жизни лицея.



На мероприятии звучали поздравления, стихи и музыкальные номера, посвященные отцовской любви и заботе.

Завершилось мероприятие прохождением торжественным маршем.



ВДОХНОВЕНИЕ И ПАТРИОТИЗМ

Учащиеся Специализированного лицея МВД сегодня посетили Дворец Независимости Республики Беларусь. Впечатления от экскурсии остались самые замечательные. Чувство гордости охватывало буквально с первых шагов. Все с интересом рассматривали величественные интерьеры, художественные особенности, прекрасное оформление залов. Ребята узнали немало о событиях, которые формировали нашу страну как независимое государство. Экскурсия была наполнена интересными фактами и рассказами о важных



исторических подробностях.

Больше всего ребятам запомнились залы для проведения заседаний и совещаний, торжественные помещения для переговоров. Лицейсты говорили, что здесь чувствуется особая атмосфера ответственности и значимости. А само посещение Дворца Независимости стало отличным уроком патриотизма.

ЛИЦЕЙ ПРИНИМАЕТ ГОСТЕЙ

Специализированный лицей МВД стал площадкой для важной встречи: делегация главного управления по работе с личным составом МВД России посетила наше учебное заведение



В рамках обзорной экскурсии гости ознакомились с материальной-технической базой лицея, условиями проживания учащихся, посетили спортивные и творческие площадки. В ходе визита представители главного управления изучили опыт организации образовательного процесса, идеологической и психологической работы с лицеистами.

Подведение итогов состоялось в формате круглого стола, на котором представители обеих сторон обсудили возможности развития сотрудничества и обмена передовым опытом, рассмотрели вопросы подготовки и участия команды лицея в VIII открытом военно-патриотическом сборе суворовцев и кадет «Наследники Победы», который состоится в мае 2025 года на базе Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.

• Специализированный Лицей МЧС

«ДАЙ ЛЕСУ НОВАЕ ЖЫЦЦЕ!»

19 октября работники Лицея МЧС приняли участие в акции «Дай лесу нове жыцце!». Акция проводилась в Гомельской области на территории Солонского Лесничества Жлобинского лесхоза. Этот регион больше всех пострадал во время июльского грозного фронта. Непогода здесь уничтожила более 1700 гектаров леса. В этот день работники МЧС высадили порядка 60 тысяч саженцев березы и сосны.



За проделанную работу спасателей поблагодарил руководитель Жлобинского лесхоза Евгений Наркевич:

— Одно из самых больших насаждений среди всех силовых ведомств. Спасибо, что присоединились к акции и помогли посадить новый лес. Всегда рады видеть вас на Гомельской земле. Вы являетесь надежными коллегами, всегда поддерживаете нас и подставляете плечо.

Участие в акции на территории Жлобинского лесхоза приняли более 240 работников МЧС. По завершении работ спасатели на месте посадки установили памятную табличку.



ленную ранее табличку на месте, с которого наши бойцы 19 августа 1941 года атаковали немецкие войска и сдержали их наступлений ценой собственной жизни.

ВАХТА ПАМЯТИ

Каникулы лицейсты могут проводить по-разному! Кто-то смотрит фильмы, играет в компьютерные игры, отсыпается, встречается с друзьями. А вот учащиеся Лицея МЧС, члены поискового отряда «Сохраним память», даже на каникулах продолжают деятельность по увековечиванию имен погибших во время Великой Отечественной войны совместно с участниками Гомельского областного поискового общественного объединения "Ніколі не забудзем". Поисковикам повезло с погодой: день был солнечный, тепло по-летнему. Ребята прошли с миноискателями большой участок поля вблизи деревни Марьино, где в боях в 1941 во время наступления немецко-фашистских захватчиков погибло много красноармейцев. На окраине поля по инициативе руководителя поискового объединения Н.В.Басенкова была проведена акция по вручению Красного знамени на установ-

УРОКИ НА ВОДЕ



30 ноября воспитанников посетил представитель Гомельской районной организации РГО ОСВОД Корбут Игорь Владимирович. Он напомнил ребятам о правилах безопасного поведения во время отдыха у реки, посещении бассейна, рассказал о порядке действия при оказании помощи тонущему человеку. Практические навыки обучения плаванию ребята получили под руководством представителя ОСВОДа и тренера «Специализированного Лицея МЧС при УГЗ Республики Беларусь» Мурашкевича Артура Валерьевича непосредственно в бассейне.



• Проба пера



Вышел в свет третий том из двух книг «Антология кадетской поэзии». Этот том содержит стихотворения авторов, окончивших суворовские, нахимовские, артиллерийские и морские подготовительные и военно-музыкальные училища, военные спецшколы.

«Антология кадетской поэзии», с которой начинался проект «Кадетское наследие», объединила стихи разных поколений кадет и суворовцев.

Проект «Кадетское наследие» в 2019 году был задуман двумя выпускниками Минского СВУ и реализуется с тех пор через издание одноименной серии книг.

В третий том включены стихи 15 ветеранов-суворовцев Минского СВУ (по именам: Александр Брусененко, Владимир Заика, Константин Зайцев, Евгений Кармазин, Владимир Кирпищиков, Юрий Криницкий, Евгений Лесик, Николай Налис, Валерий Насонов, Валерий Пименов, Леонид Ржеутский, Владимир Руцкий, Владимир Тымчик, Андрей Черненко, Геннадий Чунишков) и четверых преподавателей (Иосифа Игнатьевича Семезонова, Петра Яковлевича Погребного, Ивана Сергеевича Солдатенкова и Дмитрия Алексеевича Зубко).

Публикуем несколько стихотворений из 3 тома «Антология кадетской поэзии».

ЮНОМУ КАДЕТУ

Вот прими, сынок, на память
От кадета прошлых лет
Как наследие традиций
Мой кадетский амулет.

Я его берег, не скрою,
Как славянин медный крест,
Он меня укрыл собою
От непрошенных невежд.

И в годину испытаний
И на солнце, и в снегу
Для недобрых зломерений
Не отдал меня врагу.

Он - как символ благородства,
Память славы прошлых лет,
Чести, доблести и братства
От суворовских побед.

Мы еще с тобою выпьем
За кадетов наших дней,
За величие традиций
С честью служащих людей!

*Александр Брусененко,
суворовец Минского СВУ,
1976*

И вновь берусь я за перо,
Чтоб написать слова простые ...
Как много пройдено дорог,
Но память сердца не остыла.

Тебе стихи я посвятил,
Свои слова душевной правды:
Их долго я в душе хранил,
Чтоб, прочитав, их понял каждый.

Как я тобою дорожу,
Твоею славой и делами,
Мое родное СВУ!
Ты в жизни всюду рядом с нами.

Ты - вечной юности полет,
Маяк в пути к заветной цели.
Ты учишь нас смотреть вперед,
Шагать по жизни учишь смело.

И где б Отчизне ни служил,
Я память в сердце сберегу.
Я честь большую заслужил
Учиться в Минском СВУ!

*Владимир Заика
суворовец Минского СВУ,
1962*

ВСЁ ДЛЯ ТЕБЯ
(Минскому СВУ)

Друзей, не покинувших строя
В мельканье событий и дат,
Осеннею поздней порою
Скликает труба на «парад».

Да будь тебе даже и лет сто -
Об этом нельзя не мечтать -
Ты грезишь в далекое детство
И в юность вернуться опять ...

Родная братская кадетка!
К тебе с рассеянных сторон
Через года, десятилетия
Несем сыновний свой поклон.
Свои награды, звезды, званья,
Благословляя и любя ...
Как долг - твоих заслуг признание,
Всё - в честь твою! Всё для тебя!

Приветный дворец-заповедник,
Румянному братству чертог,
Ты нам - Альма-Мать, наш последний,
Наш главный приятный порог.
И как бы ни разлучала
Нас в жизни слепая судьба,

Мы гимны везде воспевали
Твоим белорусским хлебам.
Как добрый заботливый аист
В гнездо принимает скворцов,
Сама от порухи страдая,
Дарила нам ласку и кров ...
За ту материнскую щедрость,
За светлую искренность уз
Прими нашу преданность, верность,
Родная навек Беларусь!

*Константин Зайцев,
суворовец Минского СВУ,
1960*

Вновь с потаенно,
с тихой,
теплою грустью
детство далекое
вдруг я
свое позову.
Снова от роду
лет десяти буду
пусть я,
снова впервые
взойду на порог СВУ,
чтоб вновь испытать мне
щемящую боль расставаний,
хлесткую радость
волнующих пламенных встреч.
И вновь чтобы дружбе,
мальчишеской,
юной и ранней,
альм погоню поклясться
с суворовца плеч.
Так хочется снова
в прошедшее мне
окунуться,
в детство прийти,
где любая беда -
не беда!
Только, увы,

в СВУ мне свое
не вернуться:
из детства я вычеркнул.
Это - уже навсегда ...

*Владимир Руцкий,
суворовец Минского СВУ,
1969*

ЭПИГРАММЫ

Коваленко Вячеславу

В морских пучинах не бывал,
На Кубе пару лет трудился,
Строителем по жизни стал,
Всего достиг, к чему стремился

Найдовичу Ивану

Морской интеллигент,
Он представляет моряков начало,
Кадетская движуха-новый тренд,
Суда качаясь, дремлют у причала.

Житихину Сергею

Не стану ни за что перечить,
Два плодотворных года впереди,
Звучат разумные довольно речи,
Всё, как в мультфильме «Ну, заяц, Погоди!»

Шиманцу Константину

Метания по сёлам и по весям,
В охотку на трибуну позовут,
Не хмурься и побольше смейся,
Проблемы поджидают там и тут.

Совету старейшин

Ну, раз совет старейшин не разогнали,
Не всё так плохо, говорят.
От говорильни многие устали,
Проблемы пляшут по четыре в ряд.

Издателям кадетского вестника

Спасибо тем, кто вестник издаёт.
Узнать бы, кто его читает?
А на пороге двадцать пятый год,
Собака лает, караван идёт.

Владимир Драгомирецкий

• Кадетский календарь



ЯНВАРЬ	ФЕВРАЛЬ	МАРТ
<p>1 ЯНВАРЯ 1921 – родился Волоочко Михаил Мартынович, командир роты Минского СВУ (1957–1966), подполковник. Участник ВОВ. 1949 – родился Астрада Владимир Поликарпович, выпускник Минского СВУ 1967 г. (11-й выпуск), майор. Проходил службу в Афганистане. Погиб 20.07.1984 г. 1959 – родился Суденок Василий Леонидович, выпускник Минского СВУ 1976 г. (20-й выпуск), старший лейтенант. Проходил службу в Афганистане. Погиб 09.04.1985 г. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).</p> <p>3 ЯНВАРЯ 1956 – родился Чурловский Владимир Зенонович, выпускник Минского СВУ 1973 г. (17-й выпуск), капитан. Погиб 15.05.1988 г. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).</p> <p>5 ЯНВАРЯ 1956 – родился Красногорский Василий Иванович, выпускник Минского СВУ 1973 г. (17-й выпуск), генерал-майор, кандидат политических наук. Умер 21.08.2013 г.</p> <p>6 ЯНВАРЯ 1943 – указом Президиума Верховного Совета СССР в Красной Армии введены новые звание различия – погоны.</p> <p>9 ЯНВАРЯ 1922 – родился Гаврукович Леонид Владимирович, командир роты Минского СВУ (1961–1967), полковник. Участник ВОВ. Умер 26.07.2009 г. 2013 – были открыты офис и общественная приемная общественного объединения «Белорусский союз суворовцев и кадет» по адресу: г. Минск, ул. Калинина, д. 30-А, офис 408.</p> <p>11 ЯНВАРЯ 2000 – Республиканский совет ОО «БССК» начал вручение членских билетов нового единого образца.</p> <p>12 ЯНВАРЯ 1945 – началась Висло-Одерская операция (12.01 – 03.02.1945 г.).</p> <p>13 ЯНВАРЯ 1962 – родился Кеба Сергей Иванович, выпускник Минского СВУ 1979 г. (23-й выпуск), лейтенант. Проходил службу в Афганистане (1984). Погиб 21.09.1984 г.</p> <p>14 ЯНВАРЯ 1701 – Указом Петра I была создана Московская школа математических и навигацких наук. Преемниками Морского кадетского корпуса стали НВМУ. 1944 – началась Ленинградско-Новгородская операция (14.01 – 01.03.1944).</p> <p>15 ЯНВАРЯ 2014 – Республиканским советом ОО «БССК» утверждена первая Программа содействия становлению и развитию кадетского образования в Республике Беларусь.</p> <p>19 ЯНВАРЯ День спасателя (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.).</p> <p>1958 – посвящен Минского СВУ Первым секретарем ЦК КПСС Н.С. Хрущевым.</p> <p>21 ЯНВАРЯ День инженерных войск (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.). 1964 – принято Постановление Совета Министров СССР, в соответствии с которым Минское суворовское военное училище, как и другие СВУ, было переведено с 7-летнего на 3-годичный срок обучения.</p> <p>23 ЯНВАРЯ 1951 – родился Зеневич Николай Васильевич, выпускник Минского СВУ 1969 г. (13-й выпуск), майор. Проходил службу в Афганистане. Погиб 30.03.1985 г.</p> <p>24 ЯНВАРЯ 1871 – родился Климович Евгений Константинович, выпускник Полоцкого кадетского корпуса (1889), генерал-лейтенант. Умер 05.06.1930 г. 1965 – родился Мостовский Юрий Михайлович, выпускник Минского СВУ 1982 г. (26-й выпуск), лейтенант. Проходил службу в Афганистане (с 1986). Погиб 26.07.1987 г.</p> <p>27 ЯНВАРЯ День снятия блокады г. Ленинграда. В этот день в 1944 г. войсками Ленинградского, Волховского и 2-го Прибалтийского фронтов снята 900-дневная блокада г. Ленинграда.</p> <p>28 ЯНВАРЯ 1918 – Принят Декрет об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии. 2010 – вышел Указ Президента Республики Беларусь № 54 «О кадетских училищах». День создания системы кадетского образования Республики Беларусь.</p> <p>31 ЯНВАРЯ 1969 – принято Постановление Совета Министров СССР, согласно которому Минское СВУ, как и все суворовские военные училища, перешло на 2-летний срок обучения, сохранявшийся в течение последующих 23 лет.</p>	<p>1 ФЕВРАЛЯ 1830 – императором Николаем I утверждено Положение о кадетских корпусах, кроме всего прочего, предписывалось создание кадетского корпуса в Полоцке.</p> <p>3 ФЕВРАЛЯ 1948 – родился Степанов Виталий Павлович, начальник Минского СВУ (1989–2002), генерал-майор. Умер 08.11.2015 г. 2006 – создано Вильнюсское содружество кадет. «Международная ассоциация «Кадетское братство»».</p> <p>4 ФЕВРАЛЯ 1833 – родился Горавский Аполлинарий Гиляевич, воспитанник Брестского кадетского корпуса, известный пейзажист и портретист. Умер 10.04.1900 г.</p> <p>5 ФЕВРАЛЯ 1993 – по инициативе ОО «БССК» состоялась Республиканская научно-практическая конференция «Суворов и мы».</p> <p>7 ФЕВРАЛЯ 1960 – родился Спиридон Владимир Владимирович, выпускник Минского СВУ 1977 г. (21-й выпуск), старший лейтенант. Награжден медалью «За спасение утопающих» (посмертно). 2013 – начал функционировать сайт ОО «БССК» belkadet.by.</p> <p>8 ФЕВРАЛЯ 1947 – Совет Министров СССР принял решение о начале массового производства автомата системы Калашникова – АК.</p> <p>9 ФЕВРАЛЯ 1904 – началась Русско-Японская война. В результате Россия потерпела поражение.</p> <p>10 ФЕВРАЛЯ 1922 – родился Курпленко Иван Яковлевич, командир роты Минского СВУ (1966–1967), полковник. Участник ВОВ. Умер 20.07.2013 г.</p> <p>11 ФЕВРАЛЯ 1918 – Совнарком СССР принял Декрет об организации Рабоче-Крестьянского Красного флота. 2013 – вышел 1-й номер газеты «Белорусское кадетство», печатного органа БССК.</p> <p>13 ФЕВРАЛЯ 1806 – родился Корнилов Владимир Алексеевич, выпускник Морского кадетского корпуса (1823), адмирал. Начальник штаба Черноморского флота. Трагически погиб.</p> <p>15 ФЕВРАЛЯ День памяти воинов-интернационалистов (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.). В этот день в 1989 г. завершился вывод советских войск с территории Афганистана. 2013 – начало перерегистрации членов ОО «БССК» с выдачей членских билетов нового образца и знака БССК.</p> <p>16 ФЕВРАЛЯ 1893 – родился Тухачевский Михаил Николаевич, выпускник 1-го Московского императорской Елизаветы II кадетского корпуса (1912), Маршал Советского Союза, поручик царской армии. Репрессирован в 1937 г. 1992 – Министерством юстиции Республики Беларусь вручено свидетельство о государственной регистрации ОО «БССК».</p> <p>17 ФЕВРАЛЯ 1732 – в России было образовано первое учебное заведение по подобию кадетских корпусов.</p> <p>19 ФЕВРАЛЯ 2016 – состоялась первая Республиканская кадетская интеллектуально-творческая олимпиада «Патриот».</p> <p>23 ФЕВРАЛЯ День защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.).</p> <p>24 ФЕВРАЛЯ 1745 – родился УШАКОВ Федор Федорович, выпускник Морского шляхетского кадетского корпуса (1766), адмирал, командующий Черноморским флотом. Умер 14.10.1817 г. 2006 – Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко посетил Минское СВУ.</p> <p>25 ФЕВРАЛЯ 1807 – введена высшая награда русской армии – Георгиевский крест.</p> <p>27 ФЕВРАЛЯ 1887 – родился Нестеров Петр Николаевич, выпускник Нижегородского кадетского корпуса (1904), штабс-капитан.</p>	<p>1 МАРТА 1928 – родился Самохин Владимир Петрович, командир роты Минского СВУ (1965–1973), подполковник. Умер.</p> <p>3 МАРТА 1918 – подписан Брестский мирный договор, согласно которому Россия выходила из Первой мировой войны. 1944 – в СССР учреждены ордена Ушакова и Нахимова двух степеней, а также медали Ушакова и Нахимова.</p> <p>4 МАРТА День милиции (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.).</p> <p>5 МАРТА 1927 – родился Столбов Николай Александрович, командир роты Минского СВУ (1967–1976), подполковник. Умер в 2010 г.</p> <p>8 МАРТА 1939 – родился Прокопчик Георгий Владимирович, выпускник Минского СВУ 1956 г. (14-й выпуск), генерал-лейтенант. Умер 08.03.2016 г.</p> <p>10 МАРТА 1800 – образован 2-й кадетский корпус на базе Артиллерийского и инженерного шляхетского кадетского корпуса (1762).</p> <p>11 МАРТА 1734 – родился Дмитриевский Иван Афанасьевич, выпускник Первого Его Императорского Величества кадетского корпуса (1756). Выдающийся русский театральный деятель XVIII в., основатель русской театральной школы. 1953 – издана Директива ГШ МО СССР № ОРГ110/568666 о формировании Минского СВУ.</p> <p>15 МАРТА День Конституции (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.). 1834 – открылся Новгородский кадетский корпус.</p> <p>16 МАРТА 1945 – началась Венская наступательная операция (16.03–15.04.1945).</p> <p>17 МАРТА 1837 – родился Коверский Эдуард Аврелианович, выпускник Брестского кадетского корпуса (1853), генерал-лейтенант, известный картограф. Умер 30.01.1916 г.</p> <p>18 МАРТА День внутренних войск (установлен Указом Президента Республики Беларусь № 157 от 26.03.1998 г.). 1944 – родился Римский-Корсаков Николай Андреевич, воспитанник Морского кадетского корпуса (1862). Музыкант: композитор, дирижер, педагог. Умер 21.06.1908 г.</p> <p>20 МАРТА 2020 – создана Кадетская поисковая ассоциация при ОО «БССК».</p> <p>21 МАРТА 1825 – родился Можайский Александр Федорович, выпускник Морского кадетского корпуса (1841). Контр-адмирал, изобретатель в области воздухоплавания и авиации.</p> <p>24 МАРТА 1949 – родился Мазуркевич Анатолий Игнатьевич, выпускник Минского СВУ 1967 г. (11-й выпуск), генерал-полковник. Умер 12.07.2011 г. 1952 – родился Смирнов Анатолий Леонидович, выпускник Минского СВУ 1970 г. (14-й выпуск), майор. Проходил службу в Афганистане. Погиб 13.09.1984 г.</p> <p>25 МАРТА 2003 – Указом Президента Республики Беларусь № 128 учрежден нагрудный знак «Гвардия». 2012 – состоялся V съезд общественного объединения «Белорусский суворовско-нахимовский союз».</p> <p>26 МАРТА 1944 – начало Одесской и Крымской операций (26.03 – 14.05.1944).</p> <p>28 МАРТА 1931 – родился Староверов Георгий Александрович, командир роты Минского СВУ (1972–1981), подполковник. Умер.</p> <p>30 МАРТА 1894 – родился Зарико-Зариковский Болеслав Францевич, выпускник Полоцкого кадетского корпуса (1911), генерал-лейтенант. Умер 16.04.1969 г. 1993 – шесть выпускников зачислены навечно в списки суворовских рот Минского СВУ (приказ Министра обороны Республики Беларусь № 118 от 30.03.1993 г.).</p> <p>31 МАРТА 2007 – состоялся IV съезд общественного объединения «Белорусский суворовско-нахимовский союз».</p>

• Будем помнить всегда

Мезенов Олег Федорович 1949-2024



Олег Федорович Мезенов родился 29 ноября 1949 года.

С 1957 по 1961 год обучался в школе № 5 (г. Ивантеевка, Московская область, РСФСР).

В 1961 году поступил в Минское суворовское военное училище на 7-летнее обучение.

С 1961 по 1968 год обучался в МнСВУ (1 рота, 2 взвод, 12 выпуск).

После Минского СВУ окончил Военный институт иностранных языков (восточные языки).

Участник боевых действий в Демократической Республике Афганистан.

Полковник.

Проходил службу в должности «нач. ред. отд. управления изд. воен. литературы».

Проживал в Москве.

Умер 29 октября 2024 года.

Наши соболезнования родным и близким Мезенова Олега Федоровича.

Будем помнить!



Шаук Алексей Иванович 1946-2024

После продолжительной и тяжелой болезни 11 декабря 2024 г. ушел из жизни выпускник 1965 года полковник в отставке Шаук Алексей Иванович.

Алексей Иванович родился в д. Шведлы Вилейского района Минской области в семье крестьян (в 3-х км от училищного лагеря «Трепалово»). Встреча в лагере Трепалово с суворовцами предопределила жизненный выбор юноши.

Окончил Ленинградское высшее общевойсковое командное училище им. С.М. Кирова с дипломом с отличием (1968 г.), Военную академию им. М.В. Фрунзе с отличием (1976 г.), Военную академию Генерального штаба ВС СССР (1990).

Выполнил интернациональный долг в Чехословакии (1968 г.). Награжден орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени и многочисленными медалями. С женой вырастили сына (1974 г.р.) и дочь (1980 г.р.).

Друзья и товарищи выражают искреннее сочувствие семье покойного.

Мы будем помнить тебя, Алексей!



№4 (118) • 2024 •

Адрес редакции: 220012, г. Минск, ул. Калинина 30а-408. E-mail: info@belkadet.by.

Сайт в Интернете: belkadet.by

Редколлегия: Сеньков Ю.П., Черненко А.А., Шидловский И.Л., Шалейко А.В.

Верстка: Шалейко А.В.

Тираж 299 экз. Распространяется бесплатно.